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Др Да ни је ла Б. Ва сић 

ЗА ШТО ЈЕ (ЈА ПАН СКО) МО РЕ СЛА НО

У нај ста ри јим ја пан ским хро ни ка ма из 8. ве ка про на ла зи мо 
све до чан ства о про из вод њи со ли. Со је, та ко ђе, део мно гих ве ро-
ва ња, а број ни то по ни ми из нај ста ри јих вре ме на у ве зи су са со љу. 
Али, упр кос ва жно сти ове на мир ни це за жи вот Ја па на ца, за њи хо-
ву кул ту ру и тра ди ци ју, мо ти ви со ли и ње не ети о ло ги је ни су та ко 
че сти у ја пан ским на род ним при по вет ка ма (му ка ши ба на ши). Шта-
ви ше, на ши ро ко по зна то ту ма че ње за што је мо ре сла но, ни је из-
вор но ја пан ско, већ је очи глед но пре у зе то, по сред но, из нор ве шких 
из во ра. Исто вре ме но, овај си же пред ста вља до каз сло же но сти кла-
си фи ка ци је вр ста, бу ду ћи да у ни зу при по ве да ка ко је от кри ва ју 
по ду дар но сти с (европ ским) на род ним бај ка ма, по сто је и оне ко је 
су срод ни је ети о ло шким пре да њи ма. 

Кључ не ре чи: ја пан ске на род не при по вет ке, му ка ши ба на ши, 
ети о ло шко пре да ње, нор ве шке на род не при по вет ке, ма гич ни млин.

Ја пан је острв ска зе мља ко ја од дав ни на жи ви од раз ли чи тих ре сур са из 
мо ра. Јед на од нај ста ри јих и нај ва жни јих де лат но сти би ло је до би ја ње со ли из 
мор ске во де, а ис пр ва и из мор ских ал ги, бу ду ћи да на ја пан ском остр вљу 
не ма руд ни ка ка ме не со ли. Дуж ја пан ске оба ле се већ две и по хи ља де го дина 
раз ви ја ју је дин стве не тех ни ке за про из вод њу овог жи вот но ва жног ми не ра ла.

У ста ром Ја па ну, со се до би ја ла ис па ра ва њем мор ске во де, ко ја је у 
по чет ку ку ва на у ко тло ви ма. Ка сни је се пре шло на тех ни ку аге ха ма – во да 
се до но си у ве дри ма, а за тим се раз ли ва по про стра ним пе шча ним те ра са-
ма ка ко би ис па ра ва ла под ути ца јем сун ца и ве тра. Ме ђу тим, оте жа ва ју ћу 
окол ност чи ни то што Ја пан не оби лу је по год ним коп не ним за рав ни ма. Уз 
то, че сте обил не ки ше до но се ви со ку вла жност ва зду ха, што успо ра ва ис-
па ра ва ње во де. Али, у пре де ли ма с од го ва ра ју ћим при род ним усло ви ма, и 
да нас се мо гу ви де ти тра ди ци о нал не тех ни ке до би ја ња со ли.1 

1 Та ко се, на при мер, на по лу о стр ву Но то у пре фек ту ри Иши ка ва с про из вод њом соли 
по че ло око 5. ве ка, и то тех ни ком за гре ва ња мор ске во де у ке ра мич ким по су да ма, а око 8. 
ве ка и с тех ни ком аге ха ма, ко ја је у пот пу но сти раз ви је на до 16. ве ка.
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О ва жно сти про из вод ње со ли у древ ном Ја па ну све до че и нај ста ри ји 
са чу ва ни пи са ни до ку мен ти. Из ет но граф ских за пи са, фу до ки (в. aKimoto 
1958), са зна је мо да се со ни је до би ја ла са мо из мор ске во де, већ су ду бо ко 
у уну тра шњо сти коп на по сто ја ли сла ни из во ри. У овим за пи си ма, ко је су, по 
цар ској за по ве сти, то ком 8. ве ка са ста вља ле вла сти по је ди нач них про вин-
ци ја, на и ла зи мо и на број не то по ни ме чи је је ети мо ло шко по ре кло у ве зи 
са со љу. Као илу стра ци ју на ве шће мо не ко ли ко при ме ра из ет но граф ских 
за пи са из зе мље Ха ри ма (Ха ри ма фу до ки). У пр вом је опи са но ка ко се на 
ју жној стра ни бр да на ла зи из вор. Иа ко је од мо ра уда љен око 16 ки ло ме та ра, 
у ње му је во да сла на и за то се то бр до зо ве Шио ока, Сла но бр до (aKimoto 
1958: 288). Дру ги при мер по ми ње за се лак у ком „из зе мље те че сла на во да. 
Због то га се и зо ве Шио ну ма, Сла на мо чва ра“ (aKimoto 1958: 316). За се лак 
Шио, Со, до био је име за то што „во да ко ја из ви ре у овом за се о ку са др жи со“. 
До да та је и ин фор ма ци ја да „сто ка ра до пи је ову во ду“ (aKimoto 1958: 318). 
Се ло Ши о но, Сла но по ље, је „до би ло име по сла ној во ди ко ја у ње му из ви ре“ 
(aKimoto 1958: 344) итд. 

Све до чан ства о про из вод њи со ли у древ ном Ја па ну про на ла зи мо у 
пр вим исто риј ским хро ни ка ма: Ко ђи ки (За пи си о древ ним до га ђа ји ма, 712)1 
и Ни хон ги (или Ни хон шо ки, За пи си о Ја па ну, 720). 

У ми ту о по ста њу, на са мом по чет ку нај ста ри је са чу ва не ја пан ске књи ге 
– хро ни ке Ко ђи ки, при ка за но је ка ко бо го ви де ми јур зи, Иза на ки и Иза на ми, 
по на ред би не бе ских бо го ва по чи њу да ства ра ју зе мљу:

„Он да, њих дво је, сто је ћи на леб де ћем не бе ском мо сту, ури ну ше 
не бе ско ко пље и про ме ша ше њи ме, за чу се звук на лик кљу ча њу мор ске 
во де, а кад из ву ко ше ко пље, сла не ка пи с ње го вог вр ха на та ло жи ше се 
и ску пи ше, те та ко на ста де коп но. Бе ше то остр во Оно го ро, Са мо згру-
ша но (KođiKi 2008: 22).“

Овај мит очи глед но од ра жа ва на чин про из вод ње со ли ку ва њем мор ске 
во де у ко тло ви ма. Прет по ста вља се да је ова кве ме то де до би ја ња со ли пр во 
прак ти ко вао при мор ски на род Ама на остр ву Ава ђи на Уну тра шњем мо ру. 
Ина че, ми то ло ги ја из Ко ђи ки ја од ра жа ва уни ју три ми то ло шка си сте ма, те 
су, осим ми то ва пле мен ског са ве за око Ја ма то дво ра и оних из зе мље Изу мо, 
за сту пље ни и ми то ви при мор ских на ро да, ко ји ма при па да и на род Ама. 

У тре ћем то му Ко ђи ки ја опи са но је ка ко је бр зи брод, ко јим је до пре ма-
на све жа из вор ска во да за цар ски сто, ка да је до тра јао, по слу жио као др во 
за ло же ње, ка ко би се до би ла со. У овој ле ген ди има и при зву ка ма ги је. 
На и ме, др во од ког је на пра вљен цео брод по те кло је од јед ног огром ног 
ста бла, а од др ве та ко је ни је из го ре ло са чи ни ли су му зич ки ин стру мент 
ко то, чи ји је звук до пи рао „се дам се ла да ле ко“ (КођиКи 2008: 252). 

1 За ком пле тан пре вод де ла са ста ро ја пан ског на срп ски је зик в. Ко ђи ки – за пи си о 
древ ним до га ђа ји ма (у да љем тек сту коЂики 2008); за ја пан ску вер зи ју в. oGiwara 1992.
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Де таљ ни ја ва ри јан та ове ле ген де на ла зи се и у пр вој зва нич ној цар ској 
хр о ни ци, Ни хон ги (nihonshoKi1785:649). Основ ни еле мен ти се по ду да ра ју, 
али из ове ва ри јан те са зна је мо и то ка ко је тач но гла си ла на ред ба ца ра Ођи-
на, као и то ко ли ко је укуп но со ли до би је но ло же њем тог др ве та. До да та је 
и епи зо да о снис хо дљи вом по на ша њу кра ља др жа ве Си ла с ко реј ског по лу-
о стр ва, пре ма ја пан ском ца ру. 

Со има ва жну уло гу и у ја пан ској ду хов но сти. Ја пан га ји бр ој на ве рова-
ња у ве зи са со љу, ду бо ко уко ре ње на у ка рак те ри стич ној ме ша ви ни иде ја, 
ка ко ау тох то них – шин то и стич ких, та ко и оних на кнад но усво је них – бу ди-
стич ких. По сто је све ти ли шта у ко ји ма се сла ве бо го ви со ли. Со се при но си 
на жр тву бо го ви ма (ка ми). То и ћи Ма бу ћи пи ше да се на остр ву Ха де ру ма 
на Оки на ви при но си жр тва од со ли, пи рин ча и са кеа јер се ве ру је да је 
упра во на том ме сту не ки чо век от крио пр во кла сје пи рин ча. Плу та ло је у 
бли зи ни оба ле, а ве ро ват но га је не ка пти ца до не ла из не по зна те зе мље пре ко 
мо ра (maBuchi 1964: 18). 

И у шин то ве ро ва њи ма и у бу ди стич кој тра ди ци ји со има апо тро пеј ска 
свој ства. Од би ја зло на мер не ду хо ве и ко ри сти се као сред ство про чи шће ња 
у ра зним ри ту ал ним кон тек сти ма. Ри ту ал про чи шће ња (ха рае) је дан је од 
нај ва жни јих еле ме на та шин то и зма. Свр ха му је про чи шће ње од сва ке вр сте 
не чи сто ће (ке га ре) и гре хо ва (цу ми), ко ји до но се не сре ћу и бо ле сти. Мо же се 
вр ши ти чи стом во дом, ди мом, ва тр ом, ал ко хол ним пи ћем са ке и, на рав но, 
со љу јер се со од дав ни на сма тра чи стом и све том. С тим у ве зи је и бе ла 
бо ја, ко ја сим бо ли зу је чи сто ту. За то се у све ти ли шта, али и на по ро дич не 
ол та ре (ка ми да на), при но се со, пи ри нач, пи рин ча на во да, док шта по ви с бе-
лим цик-цак тра ка ма (ну са) у шин то и стич ким об ре ди ма слу же за при зи ва ње 
бо го ва (ка ми) и за про чи шће ње од гре хо ва. 

На вен ча њи ма, на при мер, со не пред ста вља са мо про чи шћу ју ће сред-
ство, већ обез бе ђу је но ву жи вот ну сна гу. То ком по ро ђа ја, со се по си па уна-
о ко ло да би се по ро ди ља за шти ти ла од злих ду хо ва. Пре усе ље ња у но ву 
ку ћу, со се ко ри сти ка ко би се уми ри ли ду хо ви. На угло ве пар це ле ста вља-
ју се го ми ли це со ли (мо ри шио), а пр вог да на у ме се цу, по обо ду се по си па 
со (ма ки шио) да би се про чи сти ло има ње и спре чио ула зак не чи стих си ла.2 
И по ред ула за у ку ће и у ре сто ра не ста вља ју се го ми ли це со ли ка ко би се 
љу ди про чи сти ли пре ула ска.3 Су мо рва чи пре ула ска у ринг око се бе по-
си па ју ша ку со ли. И сам су мо меч пред ста вља од ре ђе ну вр сту сло же ног 

2 У апо тро пеј ску функ ци ју со ли ве ру ју и сло вен ски на ро ди (в. словенскаМиТологиЈа 
2001: 502–503). Ја пан ске при ме ре упо тре бе со ли у про чи шћа ва ју ће и за штит не свр хе на воде 
и Гер бран и Ше ва ли је у Реч ни ку сим бо ла (2004: 856).

3 За ни мљи ва су ту ма че ња ова квих оби ча ја. По јед ни ма, го ми ли це со ли су ста вља не 
по ред ула за у чај џи ни це ка ко би со при ву кла ко ње бо га тих го спо да ра. Дру га се окре ћу 
ки не ској тра ди ци ји: ки не ски цар је имао ве ли ки број же на и по се ћи вао их је на из ме нич но, 
у ко ли ма ко ја су ву кли во ло ви. Јед на од же на се до се ти ла да ис пред свог ула за пр о спе со 
ка ко би при ву кла во ло ве и та ко на се бе обра ти ла ца ре ву па жњу (в. fuKawa 2009: 9).
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шин то и стич ког об ре да, а ринг се сма тра све тим ме стом. Со про чи шћа ва и 
ујед но рва чи ма oбeз беђује бо жан ску ми лост, док же на ма, ко је се сма тра ју 
не чи стим, ни је до зво ље но да уђу у ринг. 

Не чи сто је и све оно што је у ве зи с мр тви ма. Ја па нац ће ба ци ти со 
пре ко ра ме на ка ко би оте рао зле ду хо ве ко је је, мо жда, (на ле ђи ма) до нео с 
гро бља. Осим то га, док је ков чег с пре ми ну лим у ку ћи, со се мо ра ста ви ти 
с обе стра не ула за, а на кон што се из не се, ку ћа се про чи шћа ва по си па њем 
со љу. Те и го Јо ши да пи ше о ни зу та буа ве за них за смрт чла на по ро ди це у 
ри бар ским се ли ма. До да је и то да су, упр кос то ме што су би ли све сни да је 
мр тво те ло не чи сто, ри ба ри узи ма ли на брод плу та ју ћи леш на ко ји би на-
и шли, ве ру ју ћи да до но си сре ћу. Ка сни је би „део бро да где је био по ло жен 
леш, мо рао би ти па жљи во про чи шћен со љу“ (yoshida 1974: 14). 

У ко јој ме ри је со би ла зна чај на у древ ном Ја па ну по ка зу је и чи ње ни ца 
да је је дан од глав них пу те ва (ка и до), ко ји је ко ри шћен за тран спорт ро бе од 
при о ба ља до уну тра шњо сти остр ва Хон шу, на зван Пут со ли (Шио но ми ћи). 
Јер, нај дра го це ни ја ро ба би ла је упра во со. И да нас се одр жа ва ју го ди шњи 
фе сти ва ли у сла ву овог пу та, ког и да ље чу ва ју број ни ки по ви бу ди стич ких 
све та ца и сте ле по све ће не древ ним бо го ви ма чу ва ри ма (в. fuKawa 2009). 

Град Ши о га ма, Сла ни ко тао, у То хо ку ре ги ји, сво је име ду гу је тра ди-
ци ји про из вод ње со ли. Та мо шње све ти ли ште, Ши о га ма ђин ђа, ина че нај ста-
ри је и нај ва жни је све ти ли ште у То хо ку ре ги ји, по све ће но је бо гу Ши о цу ћи 
но Oђију. Он је Бог мор ских стру ја и вла да пли мом и осе ком, а шти ти по мор-
це, ри ба ре, али и труд ни це, бу ду ћи да Ја пан ци пре по зна ју ве зу из ме ђу со ли 
и труд но ће. На и ме, шио зна чи „со“, али и „пли ма“, и ве ру је се да се бе бе 
ра ђа ју то ком на до ла зе ће пли ме, ка да је ме сец ви со ко на не бу. По што је, по 
ве ро ва њу, бог Ши о цу ћи но Oђи ме шта не на у чио да пра ве со, и да нас се у 
ње го ву част ре дов но оба вља ју древ ни шин то и стич ки ри ту а ли, укљу чу ју ћи 
и до би ја ње со ли из мор ске во де на тра ди ци о на лан на чин (в. fuKawa 2009: 
45–46). 

У обла сти Изу мо, у пре фек ту ри Ши ма не, со се про да је као су ве нир ко ји 
до но си сре ћу. Изу мо је, ина че, од дав ни на по знат као све та зе мља јер се ту 
на ла зи мо жда чак нај ста ри је, а сва ка ко нај зна чај ни је, шин то и стич ко све ти-
ли ште у Ја па ну – Ве ли ко све ти ли ште Изу мо. За ло кал ну пла жу, Ина са (Инаса 
но ха ма), ве ру је се да је сва ке је се ни ме сто оку пља ња бо го ва. Са мим тим је 
и со ко ја се на њој на ла зи – „бо жан ска со“ (ка ми шио), ко ја мо же до не ти 
сре ћу и на пре дак. 

Ово је са мо де лић ве ли ког бро ја при ме ра ко ји по ка зу ју ва жност со ли 
за жи вот, кул ту ру и тра ди ци ју Ја па на ца. Упр кос то ме, мо тив со ли, а на ро-
чи то ети о ло ги ја ове на мир ни це, ни су та ко че сти у на род ној књи жев но сти 
Ја па на. Чак и јед на од нај по зна ти јих ја пан ских на род них при по ве да ка, мука
ши ба на ши, ко ја да је ту ма че ње за што је ја пан ско мо ре сла но, ни је из вор но 
ја пан ска, већ је пре у зе та, нај ве ро ват ни је по сред но, из нор ве шких из во ра. 

Реч је о при по ве ци Млин ко ји пра ви (из ба цу је) со. Ети о ло шко пре да ње 
ко јим се об ја шња ва за што је мо ре сла но, у при по ве ци се ја вља као фи нал ни 
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сег мент раз ви је ног про зног об ли ка. За ана ли зу смо узе ли ва ри јан ту из зби р ке 
јед ног од нај ва жни јих са вре ме них фол кло ри ста у Ја па ну, Ко ђи ја Ина де, а 
при по вет ка је об ја вље на и на срп ском је зи ку (в. inada 2010: 102–106; за пре-
вод на срп ски је зик в. vasić 2016: 155–157; 2018: 62–64). Си же је сле де ћи: 
Си ро ма шни мла ђи брат за мо ли свог бо га тог ста ри јег бра та да му, ма кар у 
но во го ди шњој ве че ри, по зај ми ма ло пи рин ча, али га брат су ро во од би је. 
Сну жде ни си ро мах он да оде у пла ни ну, где на и ђе на ста р ца бе лих бр ко ва. 
Од ње га до би је пу ње ни јеч ме ни ко лач и са вет. Слȇде ћи ста р чев са вет, ју нак 
оде до ја ме иза хра ма у шу ми, та мо на и ђе на па туљ ке и по мог не им. Он да 
успе да их на го во ри да му за јеч ме ни ко лач да ју сво је нај ва жни је бла го – ка-
ме ни млин чић ко ји про из ве де све оно што се од ње га за тра жи. По хлеп ни 
ста ри ји брат успе да укра де млин чић и да чам цем по бег не на пу чи ну. Кад 
је по же лео ма ло со ли, за тра жио је то од млин чи ћа, али ни је умео да га за-
у ста ви. Со се го ми ла ла у чам цу и на кра ју га и по то пи ла. Крај гла си ова ко: 
„По што ни је би ло ни ко га да за у ста ви млин чић, ру чи ца се и дан-да нас окре ће 
на дну мо ра и за то је мор ска во да сла на“. 

Про зна при по вед на вр ста ја пан ске на род не књи жев но сти – му ка ши ба
на ши, об је ди ња ва си жее ко ји по сво јим жан ров ским од ли ка ма има ју па ра-
ле ле у раз ли чи тим срп ским (европ ским) вр ста ма. Не ки од го ва ра ју срп ским 
бај ка ма, по пут при че о нај по зна ти јем ма ју шном ју на ку, Мо мо та роу. Дру ги 
се по ду да ра ју с пре да њи ма, као што је слу чај с на ве де ном при по вет ком. Већ 
нам при мер овог си жеа на го ве шта ва ка ко и за му ка ши ба на ши ва жи за кљу чак 
Сне жа не Са мар џи је да су „про бле ми сва ке кла си фи ка ци је не ми нов но сло же-
ни и ве о ма че сто спо р ни“ (саМаРџиЈа 1989: 43). То ме до при но се и осо бе но-
сти усме них про зних об ли ка, ко ји су и са ми „ве о ма ком плек сни, сло је ви ти 
и флу ид ни, ин тер на ци о нал ни и ло кал ни“ (саМаРџиЈа 1989: 43). 

Ја пан ске на род не при по вет ке ко је од го ва ра ју срп ским пре да њи ма, нај-
че шће от кри ва ју еле мен те оних при ча за ко је Вук ка же да при по ве да ју о 
„по ста њу гдје ко ји јех ства ри“ (каРаџић 1957: 211). Реч је о ети о ло шким пре-
да њи ма ко ји ма се ту ма чи на ста нак „по ја ве, би ћа или осо би не“ (ПеШић–
МилоШевић-ЂоРЂевић 1984: 81). Пре ма Сне жа ни Са мар џи ји, срп ска ети о-
ло шка пре да ња су углав ном са же та, уоп ште на и без лич на ка зи ва ња, чи ју 
исти ни тост не по бит но до ка зу је по сто ја ње по ја ве о чи јем на стан ку го во ре 
(саМаРџиЈа 1989: 299).4 Али, Са мар џи ја до пу шта да ова пре да ња мо гу по-
сто ја ти и „као ре ла тив но не за ви сна ма ња це ли на у окви ру сло же ни је умет-
нич ке фор ме, ка ква је, на при мер, бај ка“ (1989: 299). У та кву де фи ни ци ју се 
укла па и ја пан ска при по вет ка Млин ко ји пра ви со.

У ја пан ској му ка ши ба на ши се, као и у срп ским ети о ло шким пре да њи ма, 
„при род не по ја ве об ја шња ва ју као по сле ди ца од но са ме ћу љу ди ма“ (саМаРџи-
Ја 1989: 170). Си жеј ни ток от кри ва су прот ста вље не ли ко ве, чи ји ка рак те ри 

4 Си же ја пан ске при по вет ке Ку ка ви ца и бра ћа (vasić 2018: 65), на при мер, пот пу но 
од го ва ра срп ским ети о ло шким пре да њи ма о на стан ку раз ли чи тих жи во ти ња, где по сто јање 
са ме жи во ти ње до ка зу је ве ро до стој ност пре да ња (уп. МилоШевић-ЂоРЂевић 2000: 132).
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сто је у опо зи ци ји до бар/ло ш. То су: си ро ма шни, до бро ду шни мла ђи брат, 
ко ји би ва на гра ђен због сво је уме ре но сти и до бр о те, и се бич ни, шкр ти ста-
ри ји, као ла жни ју нак, ко ји га без у спе шно опо на ша и на кра ју стра да због 
сво је по хле пе. Ова кви ли ко ви су уо би ча је ни и за ја пан ску на род ну при по-
ветку, а мо же мо ре ћи да им се ко ре ни на ла зе и у ста рој ре ли гиј ској и ми то-
ло шкој ми сли. Од раз су јед не од осо бе них цр та шин то ре ли ги је – ду а ли зма. 
Под ра зу ме ва се по сто ја ње жи во та, здра вља, чи сто те и плод но сти, на спрам 
смр ти, бо ле сти, не чи сто ће и ја ло во сти. „Ти ме се у ко смо го ниј ском сми слу 
одр жа ва рав но те жа као пред у слов за по сто ја ње и оп ста нак“ (васић 2008: 74).

И ју на ци ма ја пан ских на род них при по ве да ка у по моћ при ска чу чу де-
сни по моћ ни ци. У овој при по ве ци је то све зна ју ћи ста рац ма гиј ских мо ћи. 
Ра ни је смо по ме ну ли Бо га мор ских стру ја, Ши о цу ћи но Oђија, ко ји вла да 
вла да пли мом и осе ком, и ко ји је сво је уме ће пра вље ња со ли из мор ске воде 
пре нео ме шта ни ма пре фек ту ре Ми ја ги. У усме ној тра ди ци ји, овај бог се по-
ја вљу је као му дри, ис ку сни ста рац се де ко се. У хро ни ци Ко ђи ки, бог Ши о-
цу ћи та ко ђе има уло гу све зна ју ћег стар ца, спрем ног да при тек не у по моћ. 
По мо гао је бо гу Хо о ри ју да, у по тра зи за бра то вље вом из гу бље ном уди цом, 
оде у мор ско цар ство, ко јим вла да Бог мо ра, Ва та цу ми (коЂики 2008: 106).5 

У скла ду с чу де сним атри бу ти ма стар ца по моћ ни ка је сте и чу до твор ни 
млин ко ји ју нак до би ја уз ње го ву по моћ. То је је дан од пред ме та „ко ји да ју 
веч но из о би ље“. О та квим пред ме ти ма Проп пи ше да сти жу „одан де“, тј. да 
се њи хо ва „ча роб на моћ те ме љи на то ме што су до не се ни из цар ства мр твих“ 
(ПРоП 2013: 244). Ве за с оно стра ним је очи глед на бу ду ћи да га чу ва ју па туљ-
ци у ја ми иза шум ског хра ма. Ина че, шум ски хра мо ви су уо би ча је на ста ни-
шта де мон ских би ћа у ја пан ској тра ди ци ји, док су ја ме, баш као пе ћи не, 
бу на ри итд, на ши ро ко по зна ти као ула зи у до њи свет (up. vasić 2008: 138). 

Ма гич ни млин је ин тер на ци о нал ни мо тив, кла си фи ко ван у Ар не-Томп-
со но вом ин дек су под бро јем 565 (aarne–thomPson: 1961). Та кав млин чић, 
ког ју нак до би ја од чу де сног по моћ ни ка, под деј ством ма гиј ских ре чи кон-
ти ну и ра но про из во ди све оно што ње гов вла сник по же ли. У исту вр сту 
мо ти ва Ар не и Томп сон су свр ста ли и ма гич ни прут ко ји ве дро пу ни во дом, 
из ки не ске бај ке о Мај ци во да, али и чу де сни лон чић ко ји се пу ни слат ком 
ка шом од про са, из бај ке бра ће Грим (Grimm2014: 343). Срод ни пред ме ти 
су по зна ти и у ми то ло шким на ра ти ви ма. Грч ка и рим ска ми то ло ги ја има ју 
рог из о би ља, ко р ну ко пи ју. По су да ко ја сва ко днев но ства ра хра ну (ак ша ја 
па тра) по ми ње се у древ ном сан скрит ском епу, Ма хаб ха ра ти, а Даг дин 
ко тао је јед но од че ти ри бла га пле ме на бо ги ње Да ну (Tu at ha Dé Da nann). 

Ода бир мли на у овом кон тек сту сва ка ко ни је слу ча јан. Млин, тач ни је 
жр вањ, пред ста вља јед но од нај ста ри јих ору ђа. Њи ма се, ве ко ви ма, од жи-
та ри ца ства ра ло бра шно, па су са мим тим би ли нео п ход ни за чо ве ков оп-

5 Ина че, ста рац из пла ни не не мо ра оба ве зно има ти уло гу по моћ ни ка. У скла ду с пла-
ни ном као де мон ским то по сом је и де мон ски ста рац ко ји жи ви у ко ли би на оса ми и спре ман 
је да на у ди љу ди ма, као нпр. у при по ве ци Љу ди пре тво ре ни у ко ње (vasić 2018: 166).



137

ста нак. Али, сим бо ли ка жрв ња је мно го ком плек сни ја, па ње го ва ме та фо рич-
ка зна че ња от кри ва мо у об ја шње њи ма сме не го ди шњих до ба или у од го во-
ру на пи та ње за што је мо ре сла но. Та ко ђе, жи та ри це су у свим кул ту ра ма 
ва жан део об ре да ве за них за аграр не кул то ве, а уз то се, мле ве њем, на ма-
ги чан на чин не је сти ва зр на пре тва ра ју у хра ну. Тран сфор ма ци ја жи та ри це 
из не у по тре бљи ве си ро ви не у упо тре бљив про из вод пру жа при год ну мета-
фо ру за пре ла зак из жи во та у смрт, из смр ти у по нов но ро ђе ње. „Смр ћу у 
мли ну, жи то се од не је сти вог ма те ри ја ла пре тва ра у по тен ци јал но жи во твор-
ни про из вод“ (watts 2014: 60). На тај на чин, мле ве ње по ста је ам би ва лен тан 
про цес, исто вре ме но и де струк ти ван и кре а ти ван, чи ме се одр жа ва при род ни 
по ре дак, „стал на и рит мич ка пр о ме на из ме ђу ства ра ња и ра за ра ња, ро ђе ња 
и смр ти“ (GimButas 1987: 12). 

За то ни ни је чуд но што је млин, као и сам чин мле ве ња, кључ ни део 
од ре ђе них ми то ва о ства ра њу. Оту да у ми то ло ги ја ма на и ла зи мо на пред ста-
ву ко смич ког мли на ко ји до но си до бро бит, али мо же узро ко ва ти и про паст, 
а ко ји ве ро ват но по ти че из се вер но е вроп ских ми то ло ги ја (tolley 1995: 87). 

Мо тив ма гич ног жрв ња ко ји ства ра мир и бла го ста ње, око сни ца је ста-
ро нор диј ског ми та Баладa о жрв њу (“Grottasöngr”), ко ји на ла зи мо у дра го-
це ним из во ри ма нор диј ске ми то ло ги је, зби ка ма из 13. ве ка, По ет ска еда и 
Про зна еда.6 Две ди вов ске роп ки ње би ле су при мо ра не да не пре кид но окре ћу 
огром ни жр вањ, ко ји је кра љу Фро ди ју обез бе ђи вао зла то и сре ћу. По хлеп-
ни краљ ни је имао ми ло сти пре ма њи ма, па су га њи хо ва ма гич на пе сма и 
де ло, на кра ју ста ја ли гла ве. У Про зној еди, у си жеј ни ток је уве ден и мо тив 
жрв ња ко ји ме ље со. Иа ко су по мо гле мор ском кра љу да по ра зи кра ља Фро-
ди ја, њи ма је то ни је до не ло бо љу суд би ну, већ са мо но вог, под јед на ко су-
ро вог, го спо да ра. Мор ски краљ је сме стио на брод и жр вањ и роп ки ње, тра-
же ћи да за ње га ме љу со. Од пре ве ли ке ко ли чи не со ли, брод је по то нуо и од 
та да је мо ре сла но (sturluson 1916: 162–163).

У фин ском епу, Ка ле ва ли (в. lönnrot 1989), око сни цу за пле та чи ни сам по 
– ма гич ни пред мет ко ји вла сни ку обез бе ђу је бла го и сре ћу. Раз ли чи то се 
ту ма чи шта је за пра во сам по. Пре ма не ки ма, то је стуб или др во, и као та-
кав пред ста вља осу све та. Дру ги сма тра ју да сам по мо же би ти ком пас, штит, 
сан дук с бла гом, хри шћан ска ре ли кви ја итд. Са ста вљач Ка ле ва ле, Ели ас 
Ле нр от, сам по ту ма чи као жр вањ или сво је вр сни млин, ко ји ни из че га ства-
ра бра шно, со и зла то. Као и нор диј ски жр вањ, и сам по за вр ша ва на дну 
мо ра. Ова кви си жеи увек но се упо зо ре ње, ко је има и ме та фо рич но зна че ње 
и мо же се при ме ни ти и на при ро ду. Уко ли ко се та кав пред мет ко ји да је до-
бро бит, зло у по тре би, чо век ће на кра ју оста ти ус кра ћен за бла го дет, а пред-
мет мо же на не ти ште ту и чак до не ти про паст.

6 По ет ска еда је са вре ме ни на слов збир ке ста ро нор диј ских пе са ма пре у зе тих из 
исланд ских сред ње ве ков них за пи са, Ко декс ре ги ус. Про зну еду је са ста вио исланд ски на-
уч ник и исто ри чар Сно ри Стур лсон по чет ком 13. ве ка.
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Мо тив ма гич ног жрв ња ја вља се и у ка сни јим на род ним при по вет ка ма 
скан ди нав ског и гер ман ског по ре кла. Фи нал ни део тих си жеа не рет ко са-
др жи ети о ло шки сег мент о жрв њу и со ли на дну мо ра. Ов де ће мо из дво ји-
ти нор ве шку на род ну при по вет ку Млин ко ји ме ље на дну мо ра. Пр ви пут су 
је об ја ви ли фол кло ри сти Асбјорн сен и Мо у Нор ве шким на род ним при по вет
ка ма (asBjørnsen–moe 1852). На ен гле ском је зи ку је ова при по вет ка пр ви 
пут об ја вље на под на сло вом За што је мо ре сла но (в. dasent 1859), а Ен дру 
Ланг ју је за бе ле жио у сво јој Пла вој књи зи бај ки (в. lanG 1889). Ја па но ло зи-
ма је ова при по вет ка од ве ли ке ва жно сти бу ду ћи да упо ред на ана ли за ове 
и ја пан ске при по вет ке о мли ну ко ји пра ви со, от кри ва број не за јед нич ке 
ка рак те ри сти ке. 

Си жеј ни мо дел нор ве шке при по вет ке за и ста се по ду да ра с ја пан ским, 
прем да је не што бо га ти ји. Ду ал ни прин цип ли ко ва је исти: до бро ду шни, 
си ро ма шни брат на су прот по хлеп ном, бо га том. Рад ња се та ко ђе од ви ја у 
вре ме но во го ди шњих пра зни ка. Ме ђу тим, у нор ве шкој ва ри јан ти, бо га ти 
брат не од би је са свим си ро ма шног. Да је му ко жу ру од сла ни не, до ду ше уз 
на из глед не мо гућ услов: да брат, за уз врат, оде у па као. Ме ђу тим, са свим у 
скла ду с жан ров ским дис кур сом, оно што је ис пр ва би ла аро гант на до сет-
ка, сми шље на да се брат у не во љи до дат но по ни зи, пре тва ра се у бла го слов. 
Си ро ма шни брат у су мрак стиг не до не ког јар ко осве тље ног ме ста и та мо 
за тек не (бај ков ног) по моћ ни ка у ли ку ста рог др во се че. Ста рац му по ка же 
улаз у па као и по у чи га да уну тра тра жи руч ни млин чић. Уме сто ја пан ских 
па ту ља ка, као ста нов ни ци нор ве шког па кла ја вља ју се мно го број ни ђа во ли, 
ве ли ки и ма ли, ко ји има ју свог во ђу. На ред не епи зо де углав ном од го ва ра ју 
ја пан ском си жеу: ју на ков по вра так ку ћи, бра то вље во из не на ђе ње и за вист 
итд. Пре крет ни ца на ста је у тре нут ку ка да ју нак при хва ти но вац и за уз врат 
пре да млин по хлеп ном бо га том бра ту, ко ји же ли да га што пре ис пр о ба. 
По ша ље же ну да над гле да рад ни ке у по љу, а он од мли на за тра жи ру чак. 
Али, ка ко ни је умео да за у ста ви млин, бу ји ца чор бе и ха рин ги је пре пла ви-
ла ку ћу и пре ти ла да по то пи цео крај. Мо рао је млин да вра ти бра ту и још 
да му пла ти да би се спа сио. 

Фи нал на епи зо да нор ве шке при по вет ке укљу чу је лик ка пе та на, ко ји 
за ве ли ки но вац от ку пљу је млин чић, с на ме ром да њи ме пра ви со. При по-
вет ка се за вр ша ва истим ети о ло шким сег мен том о мли ну ко ји не за у ста вљи-
во из ба цу је со, по то пи бр од и на да ље мо ре чи ни сла ним. Епи зо да от кри ва 
ре а ли је из ста рих вре ме на, ка да се со бро до ви ма пре во зи ла из уда ље них 
кра је ва. На и ме, у средњeм ве ку је со у Скан ди на ви ју до пре ма на из Не мач-
ке бро до ви ма Хан зе ат ске ли ге. По што то ни је био ни ма ло лак за да так и 
че сто се де ша ва ло да се бро до ви оште те, па чак и да по то ну, фол кло ри ста 
Ши зу ка Ја ма му ро за кљу чу је да је упра во то би ла по тка при ча ма о мли ну 
ко ји про из во ди со и по та па бр од (yamamuro 1982: 9). 

Увре же но је ми шље ње да је нор ве шка при по вет ка, на кон што је об ја вље-
на на ен гле ском је зи ку, сти гла до Ја па на, и то нај ве ро ват ни је кра јем Ме и ђи 
(1868–1912) или по чет ком Та и шо пе ри о да (1912–1926). Ми са ко Коба ја ши 
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(2000: 67–69) пру жа до ка зе за ту тврд њу, ана ли зи ра ју ћи при по вет ку за бе-
ле же ну у ре ги ји То хо ку на се ве ро и сто ку остр ва Хон шу. Ка зи ва чи су све до-
чи ли да је при чу, са др жа ја вр ло слич ног оном у нор ве шкој при по ве ци, 1923. 
го ди не ло кал ном ста нов ни штву ис при ча ла по са да бр о да ко ји је сти гао из 
Ру си је.

У ја пан ској ва ри јан ти се, као по сед ни ци мли на, ја вља ју „ма ли љу ди“, 
што са свим од го ва ра ја пан ском усме ном фон ду. У ја пан ском ми ту про на-
ла зи мо ма ју шног бо га по ма га ча, Су ку на би ко ну. И у тра ди ци ји су че сти 
ли ко ви ма ју шних љу ди чу де сних осо би на, ко ји по се ду ју чу до твор не пред-
ме те и по ма жу смрт ни ци ма. Осим то га, мо ти ви чу де сних пред ме та ко ји 
ства ра ју шта чо век по же ли, а ме ђу њи ма је и чу до твор ни млин, та ко ђе су 
већ по сто ја ли у ја пан ској тра ди ци ји. За то ја пан ски фол кло ри сти за кљу чу ју 
да је нор ве шка при по вет ка За што је мо ре сла но, и то нај ве ро ват ни је њен 
ен гле ски пре вод, сти гла до Ја па на, где је кон та ми ни са на с већ по сто је ћим 
мо ти ви ма, да би се, он да, те но ве ва ри јан те про ши ри ле, пре вас ход но ре ги-
јом То хо ку. 

Од са мих по че та ка про у ча ва ња усме не књи жев но сти у Ја па ну, на уч-
ни ци ма је би ло ја сно да ни су све му ка ши ба на ши из вор но ја пан ске. За не ке 
се са си гур но шћу мо же ре ћи да су на ста ле у Ја па ну, али по сто је и оне чи ји 
ко ре ни очи глед но ни су ја пан ски. Је дан од пр вих ја пан ских фол кло ри ста, 
Ке и го Се ки, из вр шио је по де лу ја пан ских при по ве да ка на: ау тох то не ја пан-
ске си жее, за тим при по вет ке ко је су слич не при ча ма из Ко ре је, Ки не и Ин-
ди је, и на кра ју, оне ко је има ју за јед нич ких еле ме на та с при ча ма из ју го и сточ-
не Ази је, Ин до не зи је и па ци фич ких обла сти. Се ки, та ко ђе, за кљу чу је да у 
Ја па ну по сто је и при по вет ке срод не при ча ма из европ ских зе ма ља (seKi 
1950‒1958: 4).

И за чет ник ја пан ске фол кло ри сти ке, Ја на ги та Ку нио, раз ма тра му ка ши
ба на ши ко је има ју за јед нич ких еле ме на та с при ча ма ван Ја па на (yanaGita 
1948: 6–10). У та кве убра ја и си жее ко ји об ја шња ва ју за што је мо ре сла но. 
При зна је да ме ђу бај ка ма ко је су при ку пи ла бра ћа Грим „по сто је оне ко је 
има ју исто вет ну фор му као при по вет ке у Ја па ну, док дру ге има ју од ре ђе не 
слич не де ло ве“. Ме ђу тим, Ја на ги та (1948: 7) ни је склон да се ола ко при кло ни 
ми шље њу да су та кви си жеи пот пу но пре у зе ти из ту ђих кул ту ра. По ње му, 
ва жно је за сва ку од тих при по ве да ка до ка за ти да је сти гла на кон отва ра ња 
тр го вин ских ве за с ино стран ством. Не сме се за не ма ри ти ни то што не ке од 
тих при по ве да ка има ју мно го ду жу исто ри ју, а ва жно је узе ти у об зир и 
чи ње ни цу да су не ке од тих при по ве да ка ве за не за кра је ве у ко ји ма ни је 
би ло тр го ви не с дру гим зе мља ма. 

Што је ду бље ана ли зи рао по ме ну те при по вет ке, Ја на ги ти (1948: 6–10) 
је све те же би ло да се при кло ни не кој од по сто је ћих те о ри ја. Та ко, на при мер, 
по сто ји ту ма че ње да су при че из Ин ди је до не ли ки не ски уче ња ци ко ји су 
за слу жни за уво ђе ње бу ди зма у Ја пан. Али, за Ја на ги ту је те шко при хва-
тљи во то да су љу ди ко ји су се озбиљ но ба ви ли про у ча ва њем бу ди стич ких 
спи са, пре но си ли при че ло кал ним ри ба ри ма и зе мљо рад ни ци ма. Ма ло је 
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ве ро ват на те о ри ја да су бу ди стич ки уче ња ци у сво је про по ве ди укљу чи ва-
ли та кве при че, ко је су се он да „при ми ле“ у на ро ду. Ме ђу тим, упр кос свим 
не до у ми ца ма, ја пан ски на уч ник до пу шта мо гућ ност да је у про шло сти по-
сто ја ла кул тур на раз ме на, ко ја је, упр кос је зич ким ба ри је ра ма, до ве ла до 
на ста на ка срод них си жеа у раз ли чи тим усме ним тра ди ци ја ма (yanaGita 
1948: 9). 

Ја на ги та се ба вио и при по вет ка ма ко ји ма се об ја шња ва за што је мо ре 
сла но. У Спи ску ја пан ских на род них при по ве да ка, да је са же так при по вет ке 
Млин ко ји пра ви со. За ни мљив је опис бра ће у ини ци јал ном де лу: 

„Ста ри ји је био до бар, са о се ћа јан чо век, док је мла ђи био по хлеп ни 
коц кар. Јед не го ди не ка да је на сту пи ла глад, ста ри ји чо век је по сте пе но 
по тро шио сву сво ју уште ђе ви ну ка ко би по мо гао љу ди ма у се лу, све док 
ни је по стао си ро ма шан“ (yanaGita 1948: 87). 

У овој ва ри јан ти, ста рац до ла зи до ју на ка при по вет ке и да ру је му руч ни 
млин чић ко ји ће му ство ри ти све што же ли. Млин је, за пра во, на гра да због 
чо ве ко ве не се бич не бри ге за дру ге. Лик стран ца ко ји до ла зи у се ло из „дру-
гог све та“, но се ћи са со бом ма гич не да ро ве или спрем ност да по мог не, је дан 
је од че стих ли ко ва ја пан ске на род не тра ди ци је. Та ко ђе, и ова при по вет ка 
по ка зу је да у ја пан ској кул ту ри до бре осо би не не мо ра ју оба ве зно кра си ти 
мла ђег бра та. То је са свим у скла ду с кон фу ци јан ском иде о ло ги јом у ко јој 
је хи је рар хи ја ја ко бит на, па се од нај ста ри јег си на оче ки ва ло да се бри не о 
по ро ди ци и ста рим ро ди те љи ма, а у овом слу ча ју, и ши ре од то га. Ју нак при-
по вет ке о ма гич ном мли ну и да ље по ка зу је сво ју ем па ти ју, па је сав пи ри нач 
и но вац ко ји је до био за хва љу ју ћи млин чи ћу, опет по де лио се ља ни ма. То ипак 
ни је до вољ но да га спа си од стра шне суд би не. Брат га на ма ми на ча мац, где га 
и уби је. Фи нал ни део од го ва ра оста лим при по вет ка ма овог ти па: „Раз лог за што 
је мо ре сла но је тај што руч ни млин чић и да ље ме ље“ (yanaGita 1948: 88).

При по вет ке о млин чи ћу ко ји на дну мо ра пра ви со и чи ни мо ре сла ним, 
с ма њим или ве ћим раз ли ка ма, за и ста се мо гу про на ћи у број ним збир ка ма 
ја пан ске на род не про зе. Ја на ги та у Спи ску ја пан ских на род них при по ве да ка 
(1948: 89) на во ди и оста ле при ку пље не ва ри јан те, да ју ћи на слов при по вет ке, 
ло ка ци ју где је за бе ле же на и украт ко раз ли ке у од но су на пр ву ва ри јан ту. 
На кра ју, Ја на ги та до да је још два на сло ва из ли те ра ту ре у ве зи с овом те мом. 
У јед ној (Про у ча ва ње ја пан ских на род них при по ве да ка), по ми њу се ки не ске 
при че о до бром и злом бра ту, пла нин ском бо гу као по моћ ни ку, млин чи ћу 
ко ји укра де ло пов итд. 

Ни дру ги ја пан ски фол кло ри сти не за о би ла зе му ка ши ба на ши о ма гич-
ном млин чи ћу. У за бе ле же ним ва ри јан та ма ни су увек су прот ста вље на бра ћа, 
већ то мо гу, до ду ше ре ђе, бит си ро мах и зао чо век. Чу до твор ни млин чић мо же 
би ти за ме њен не ким дру гим од го ва ра ју ћим пред ме том, по пут ти кви це ко јом 
се за хва та во да или, не за о би ла зног, злат ног ма ља. Оно што је за јед нич ко 
го то во свим при по вет ка ма овог ти па, је сте фи нал на епи зо да ко ја са др жи 
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ети о ло шки сег мент с об ја шње њем за што је мо ре сла но. А ка ко то би ва и са 
(срп ским) ети о ло шким пре да њи ма, са мо по сто ја ње сла ног мо ра до каз је исти-
ни то сти ове при че. 

На кра ју мо же мо за кљу чи ти да со од дав ни на има ва жну уло гу у Ја па ну. 
При мор ске за јед ни це су из на ла зи ле тех ни ке за до би ја ње со ли из мор ске во де. 
У нај ста ри јим хро ни ка ма, про на ла зи мо све до чан ства о про из вод њи овог 
жи вот но ва жног ми не ра ла. Со има ва жну уло гу и у ја пан ској ду хов но сти. 
И у бу ди стич кој тра ди ци ји и у шин то ве ро ва њи ма има апо тро пеј ска свој ства. 
За то се ко ри сти за про чи шће ње, као је дан од ви до ва нај ва жни јег об ре да у 
шин то и зму, ха рае. Упр кос ва жно сти ове на мир ни це, ко ја се огле да и у број-
ним то по ни ми ма, мо тив со ли не пре о вла да ва у на род ној књи жев но сти Ја-
па на. Шта ви ше, нај по зна ти ја на род на при по вет ка (му ка ши ба на ши) За што 
је мо ре сла но, ни је из вор но ја пан ска, већ је очи глед но пре у зе та, по сред но, 
из нор ве шких из во ра. Овај си же је, та ко ђе, до каз чи ње ни це да у ја пан ским 
на род ним при по вет ка ма по сто је по ду дар но сти, не са мо са срп ским бај ка ма, 
већ и с пре да њи ма, и то нај че шће ети о ло шким. Иа ко су не ки еле мен ти про-
ме ње ни и ускла ђе ни с ја пан ским окол но сти ма, кон та ми ни ра ни с већ по сто-
је ћим те мат ско-мо тив ским фон дом, са чу ван је основ ни ток ори ги нал ног 
си жеа, као и очи глед но пре у зе ти сег мен ти, као што је, на при мер, вре ме 
од ви ја ње рад ње. Ори ги нал ни обра зац о до бр ом и ло шем бра ту, ко ји има ју 
су прот ста вље ни пси хо ло шки и емо тив ни склоп, мо рал на на че ла и раз ли чи-
те ма те ри јал не си ту а ци је, са свим од го ва ра ја пан ском, бу ду ћи да у ја пан ским 
на род ним при по вет ка ма че сто на и ла зи мо на два ли ка, обич но срод них име-
на, чи ји ка рак те ри сто је у опо зи ци ји до бар–ло ш. Ова кви ли ко ви се те ме ље 
на древ ној ре ли гиј ској и ми то ло шкој сим бо ли ци, бу ду ћи да су ду а ли стич ке 
сли ке осо бе на цр та шин то ре ли ги је. Ту се мо ра мо сло жи ти с „оцем“ ја пан ске 
фол кло ри сти ке да су ја пан ске на род не при по вет ке, му ка ши ба на ши „вред није 
као из во ри исто ри је ре ли ги је, од при по ве да ка из дру гих зе ма ља“ (yanaGita 
1990: 110‒111), што их чи ни још дра го це ни јим, али и иза зов ни јим за ана ли зу 
и про у ча ва ње. 
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Da ni je la B. Va sić

WHY THE (JA PA NE SE) SEA IS SALTY 

S u m m a r y

Sin ce an ci ent ti mes, salt has played an im por tant ro le in Ja pa ne se li fe and cul tu re. 
Co a stal com mu ni ti es ha ve in ven ted tec hni qu es for ob ta i ning salt from sea wa ter. In the 
ol dest chro nic les, we find evi den ce of the pro duc tion of this vi tal mi ne ral. Salt is al so 
im por tant for Ja pa ne se spi ri tu a lity. It has apo tro pa ic cha rac te ri stics in Bud dhist tra di tion 
and in Shin to be li efs as well. That is why it is used for pu ri fi ca tion in one of the most im-
por tant Shin to ri tu als – ha rae. De spi te the im por tan ce of this mi ne ral, which is re flec ted 
in nu me ro us to ponyms , the salt mo tif do es not pre do mi na te in Ja pa ne se oral li te ra tu re. 
Mo re o ver, the most fa mo us folk ta le (mu kas hi ba nas hi) “The Hand mill that Gro und out 
Salt”, which ex pla ins why the (Ja pa ne se) sea is salty is not ori gi nally Ja pa ne se, but is 
ob vi o usly ta ken from Nor we gi an so u r ces. This ta le is a pro of of the fact that in Ja pa ne se 
folk ta les we di sco ver re sem blan ces not only with fa iry ta les from Ser bia, but al so with 
eti o lo gi cal le gends. Alt ho ugh so me ele ments ha ve been chan ged and adap ted to the 
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Ja pa ne se con di ti ons, the ba sic flow of the ori gi nal plot has been pre ser ved, as well as 
ob vi o usly ta ken seg ments, such as, for exam ple, the ti me of the ac tion. The ori gi nal pat-
tern of a good and a bad brot her, with op po sing psycho lo gi cal and emo ti o nal struc tu res, 
mo ral prin ci ples and dif fe rent ma te rial si tu a ti ons, is com ple tely ap pro pri a te for Ja pa ne se 
folk ta les. Ot her ele ments al so re veal Ja pa ne se tra di ti o nal mo tifs ad ded to in ter na ti o nal 
ba sis.

Уни вер зи тет у Бе о гра ду
Фи ло ло шки фа кул тет
Ка те дра за ори јен та ли сти ку
Гру па за ја пан ски је зик, књи жев ност и кул ту ру
Сту дент ски трг 3, Бе о град
va sic.da ni je la@ fil.bg .ac .rs 


